



岚，山间雾气；泉，水边高地。岚皋因山水而得名。

岚河穿城而过，县城如宝石般镶嵌在两侧，赋予山水诸多点缀。岚皋旅游资源丰富，境内南宫山、千层河、巴山草原等旅游景点吸引了大量外地游客来岚旅游。

近年来，岚皋县围绕“生态立县、旅游强县”，坚持“一个统领、四县战略、八项行动”战略部署，聚力打造“中国最美生态康养小城”。

今年以来，该县聚焦“宜居、宜游、宜业”建设目标，实施美丽宜居县城提升行动，统筹实施市政道路、住房保障、停车设施等项目建设，努力把县城建成特色鲜明、功能完善、生态优美、宜居宜游宜业的“旅游会客厅”。

经过坚持不懈的努力，曾经县城内的老、旧、脏、乱、差等一系列问题逐步解决。如今漫步城区，河滨大道沿河而建，两岸景色尽收眼底。远处高楼林立，街道规划整齐合理，县城面貌焕然一新。

魅力岚皋展新颜

——看岚皋如何推进美丽宜居县城建设

记者 李莹 通讯员 张毕顺 马安妮 杨雨祥

完善基础设施 加码“幸福生活”

11月7日，站在岚皋县城神田路口，道路两旁商户林立，路面平坦整洁。

这条沥青路向南连接县城核心区域，向北通往安康方向。曾几何时，这里的路面还是坑坑洼洼，一到下雨天到处都是水滩，给居民的生活带来了极大不便。

作为2022年县级重点项目，今年4月，神田路改造工程开始实施。改造起点为县城小河口，终点为碗场坝国网岚皋供电公司门口，改造内容包括燃气管网、雨污分流管网、弱电入地、绿化照明设施提升等，全长1351米，总投资约1600万元，于9月正式竣工投用。

作为县城核心路段之一，改造好的神田路不仅“颜值”提升不少，也极大方便了群众出行。

在当天，岚皋县大桥路及人民路正在实施市政道路“白改黑”工程，工人们驾驶着压路机在已经铺设好的沥青路面来回碾压。工程于前一日开始施工，当天下午便已全线恢复通车。

岚皋县住建局副局长王朝勇告诉我们，为给居民创造良好的出行条件，今年该局对9条道路进行了提升改造，目前4条道路已相继建成并投入使用。

在完善城市基础设施方面，除了开展道路提升改造，今年岚皋县住建局还完成了1处充电桩建设，建成停车位3处310个；新建3座县城公厕竣工投用，改造提升公厕14座；完成了城东片区棚户区改造5户房屋征收拆除工作，打通了东一环路口、北环线等“肠梗阻”道路3条，为城市建设发展奠定了良好基础。

如何抓实抓细基础设施建设？县住建局通过“线上+线下”多种途径，倾听民意，广泛征求意见。

“线上可以通过登录岚皋县政府网站‘政民互动’版块写信，注明‘2023年民生实事征集’字样提交即可，或者关注‘美丽岚皋’微信公众号留言。”王朝勇说，线下征集渠道更广泛，一是可以向人大代表和政协委员征求意见；二是下沉社区，征求社区工作人员意见；三是可以通过流动征集点收集群众意见。据了解，今年的征集活动从9月份开始，目前主要集中在道路、住房、市政设施等方面。

在王朝勇看来，这既能体现“人民城市人民建”，还能进一步提升城市建设的科学性、合理性，助力住建工作创新提升。

改善人居环境 提升生活品质

谈起改造前的教师小区，73岁的住户查明玉止不住感慨道：“以前的只能用‘脏乱差’来形容。车乱停不说，小区里到处都是电线，垃圾没有人扫，污水也排不出去……”

查明玉告诉我们，这里目前有72户住户，而他已在教师小区住了二十多年。小区建于1998年，因年久失修，各项基础设施都出现不同程度的损坏，尤其是小区的线路老化、路面破损坑洼，给居民带来了不少麻烦。

查明玉说，小区于去年开始改造，改造过程中还充分听取了住户意见。现如今，经过改造的教师小区面貌焕然一新。“蜘蛛网”不复存在，白色外墙上张贴着社会主义核心价值观宣传标语，小院、楼道里干净整洁。

而现在，查明玉也因此多了一个新身份——网格员，主要负责小区疫情管理、环境卫生管控和邻里纠纷调解。

“随着小区环境变好，居民的幸福感和大大提升。现在，很少能看到乱丢垃圾的人，基本上

家住在县城的李女士，每天饭后的固定休闲活动是走过廊桥，沿着新修的滨水步道健步走，走到靠近“龙爪子”的路段再原路返回。步道旁，河水清澈、满园苍翠，风景如画，一天美似一天，已成为岚皋一景。

“走个来回大概需要40分钟左右，沿途风景很不错，让人身心愉悦。”李女士如是说。

而在距离县城几分钟车程的巴山珍稀植物园，这里建有23个植物专类园，面积500余亩，收集栽植各类植物200余种，其中国家、省级重点保护植物及巴山特色植物近100种，已成为县城居民休闲游玩、青少年科普教育等功能于一体的综合性植物园。

这些公园、健身步道等设施的建成，不仅完善了城市功能，提升了城市形象，也大大提高了居民的幸福感和满意度。

除此以外，今年以来，县住建局聚焦提升居民生活品质，完成人行道摩托车位标线划定1100个，将城区“五街一廊”（新街，神田路、南官

都能做到自觉爱护环境。”查明玉说，他下一步能够成立业委会，进一步完善小区功能。

今年以来，岚皋县住建局大力抓民生实事。在广大乡村，结合广大人民群众意愿，对3067户进行农村院落环境提升改造，重点从质量、功能、环境三方面，对土坯房房顶、门窗、地面、墙面、楼面、厨房、厕所、圈舍、电路等多部位进行提升改造。截至目前改造工程已全部竣工。

在城区，围绕群众住房改善保障、交通出行、环境污染等群众高度关注问题，扎实推进县城棚户区及老旧小区改造、生态环境设施等项目建设。截至目前，县城310套棚户区安置房主体封顶，完成15个老旧小区改造，目前6个正在加紧推进；完成了陈家沟50套公租房装修，累计发放租赁补贴512户80万元。神田路、老北街2条市政道路竣工投用，大桥路、人民路等7条道路改造全面启动。完成了县人大至下三叉路口南侧特色街区风貌提升，启动了廊桥至二桥头、老北街建筑风貌提升”。

路、大桥路、河滨路、廊桥)划为六个片区，建立1人1街定岗定责机制，城市“脏乱差”现象持续好转。依法拆除未经审批设置的户外广告11处，纠正临时占道摊点72处，清理破损广告及乱堆乱放400余处。

同时，该县全域智慧旅游和智慧停车信息平台建成运行，持续推进“垃圾不落地、车辆不乱停”市容市貌综合整治，着力解决了“蜘蛛网、天空乱”突出问题，县城特色和品质大幅提升。以“改”促“变”，“改”出了居住环境新面貌，让居民生活更舒心。

“下一步，我们将持续抓好县城人行桥、南官路等民生项目建设，全力推进基础设施和园林绿化提档升级，不断改善县城环境，让群众获得感成色更足，幸福感更可持续，为把岚皋建成特色鲜明、功能完善、生态优美、宜居宜游宜业的‘中国最美生态康养小城’而不懈努力。”岚皋县住建局局长刘文明说。



在市政道路“白改黑”工程中，工人们驾驶压路机在沥青路面施工。



改造后的城区道路整洁物通。



在广大乡村，对3067户进行了农村院落环境提升改造。



经过改造的教师小区焕然一新，小院干净整洁。

